

# "公社"食堂吃大锅饭,花高价收购复古家电,办老上海风格婚礼 怀旧风里赚回忆的钱

■记者 项乐茹/文 陈立波/图

近来,有很多行业现象和营销趋势,都和怀旧有关。例如,在电影市场,从《中国合伙人》、《致青春》、《小时代》到《匆匆那年》,和“青春记忆”有关。为此埋单的,“60后”“70后”、“80后”人群比比皆是,甚至还有一些“90后”。

这股怀旧风自然也吹到了瑞城。不少聪明的商家看到这个机会,迎合消费者的怀旧情怀,生产怀旧主题产品,或者是以回忆为主题做营销,激发消费者久远记忆的重生,由此产生的怀旧经济浪潮袭来。



塘下某餐馆以公社为主题的装修

## 绿军装、搪瓷杯、长板凳 怀旧风餐厅引吃货满堂

搪瓷杯、红砖墙,右边墙上贴着的老式招贴画标着“为人民服务”,左边墙上挂着毛主席语录……这些元素碰撞在一起,一下子就让“80后”的吃货们感受到上个世纪父辈们吃大锅饭的情景。再仔细看,吃饭的桌子也做了“复古”处理:是老式的八仙桌和条凳。除了这些,边上站着的服务员也成了顾客发微博的对象:“清一色身着绿军装,腰扎武装带,像是以前的红卫兵。”

这是塘下一家人民公社时期风格的湘菜餐馆。在这里,各种

上世纪五六十年代的“人民公社”元素随处可见。店主黄一瑞说,当初和几个合伙人出资开这个餐馆,就想以怀旧风格与周边餐馆差异化竞争,再考虑到塘下的外来人口多,本地人也开始对兴辣味,开一家湘菜馆应该会有市场。

当然,吃货们也挺买账。据黄一瑞说,开店3年多以来,店里生意一直不错,每晚14个包厢基本都爆满,翻台2次以上,月营业额能达到40万元。“很多人都是冲着这个怀旧的环境来的,一来

就拿起手机拍照。”他说,甚至有塘下的外贸企业特地带老外来体验,让他们也感受过去人民公社的氛围。

记者采访发现,最近,不少瑞城餐馆、咖啡店都无意无意地把怀旧元素搬进了店里。等位时供把玩的套环游戏机,餐桌上复古的欧式绿色灯罩台灯,用铁制饭盒蒸饭……除了迎合消费者对就餐环境和氛围的高要求,还想着靠怀旧特色在激烈竞争中分一杯羹。

## 小伙愿出高价收购老家电 怀旧商品身价暴涨

“‘70后’,‘80后’注意啦,你们如果有老式的录音机和黑白9寸的电视机,我愿意高价回收!不为别的,只为了我的个人怀旧心理,致我们逝去的青春。”

最近,在瑞安论坛?上发出收购贴的汀田人张州在接受本报记者采访时说,自己是一个非常念旧的人,特别喜欢收集怀旧复古的小玩意儿。“前两天刚收了一台老式卡带机,还能正常播放呢。”张州说,这台录音机是他花了200元收购的,如果别人当废

品处理掉最多只能卖几十元。

在张州家里,还有一个他专门用来收藏旧物的书柜,里面装满了他从网上淘来的连环画小人书,孩童时玩的经典游戏玩具等小玩意儿。“淘这些东西已经花了1000多元,不能说买来的这些东西有什么用处,主要是想找回过去的那份回忆。”他说。

记者采访发现,一段时间以来,曾经70后、80后、90后孩童时的小零嘴、小玩意,如今乘着怀旧的东风,都有了自己的一票粉

丝。像跳跳糖、蛋白酥、康福寿饮料、海魂衫、回力鞋等,网上还有各类专卖80年代经典玩具、零食的网店,不少月销量上万元。

不过,大多数怀旧物品的身价比以前涨了不少。曾在瑞城风靡一时的蛋白酥,以前一两毛钱一大块,现在十几元钱一小袋;过去“80后”常穿的海军衫、回力鞋等,现在都要一两百元。即使如此,这些怀旧物品依旧吸引了很多买家,愿意掏腰包为回忆埋单。

## 喜糖里放大白兔奶糖 婚庆、聚会也要“怀旧”

红蓝相间的主色调,上海滩的各式海报,留声机里的黑胶唱片播放着《甜蜜蜜》的旋律,“百乐门舞厅”门口的小花童送上钻戒……近日,一场场的老上海风情婚礼,在我市某酒店举办,仿佛让人一瞬间穿越到了老上海滩。

策划这场婚礼的是我市一家婚庆公司设计总监王舟,他说,近来,类似复古怀旧、青春校园风格的婚礼受到不少新人的欢迎。除了婚庆主题风格走“怀旧风”,喜糖也做足文章,例如加入酒心巧克力,以及不少人学生时代都吃过的大白兔奶糖等,让人回忆满格。

“现在很多新人会希望自

己的婚礼最特别的,在婚礼主题上有所要求,我们就会根据客户情况量身定制,其中怀旧风格的婚礼就被很多新人所钟情。”据王舟介绍,根据客户对婚庆细节要求的不同,策划一场怀旧风格婚庆的价格,从几万元到20万元不等。

而在刚刚过去的春节假期,很多“70后”、“80后”则都参加了不少大大小小的怀旧主题同学会。在塘下镇一中94届4班同学会上,老同学们穿上清一色学生时代校园服饰,喇叭里放着上世纪80年代校园歌曲。“衣服是专门从淘宝上淘的,坐在教室走在校园,一下子就回到了学生时代。”组织者之一周瑜说。

## 怀旧里也要创新 老字号老品牌可借鉴

在采访中,不少热衷怀旧经济的“80后”坦言,买些怀旧商品,并不是“老物件”有多么实用,主要是一种情感上的寄托。“平时生活节奏快,工作压力大,怀旧消费某种程度上是一种情感释放和解压。”一位“80后”朱小姐说。

其实,不少商家也是看中怀旧商品中所蕴含的情感,利用商品唤起消费者的回忆,使其产生消费欲。“现在消费者胃口刁,对感性消费的需求越来越高,从价格、味道已经上升到了环境、氛围,怀旧元素作为一种风格,和商业模式结合后能让人产生情感共鸣。”黄一瑞也坦言,无论是餐馆还是其他怀旧经济,都不能单纯靠妆点怀旧元素就可以了,还是要从经营模式、服务和细节上打磨,才能走得远。

我市一业内人士认为,怀旧经济要做得好,不能停留在

单一的物品、装饰上,容易让消费者产生审美疲劳,更关键的是在激活客户记忆的基础上,在形势和内容上进行创新。“像瑞安很多老品牌、老字号也都可以借鉴这个模式,它们大多有一定的群众基础,依旧被区域内的消费者牢记着,用怀旧元素在包装、营销等方式上做文章,或许能让更多老品牌、老字号走的更远。”



# 瑞安日报体育特训班助力中考考生 开展中考体育项目特训,为莘莘学子加油

2014年,浙江省温州体育中考总分已提高到40分,且在中考总分中的占比也有提高。据悉,2015年,体育考试项目还将结合学生体质健康测试和平时体育成绩,并进一步提高体育成绩在学业考试成绩中的占比。面对来势汹汹的中考体育改革,你是否还在苦恼找不到一个系统的训练方法?你是否还在担心由于体育分值差距而被重点高中拒之门外?瑞安日报为了帮助全市体育中考考生取得佳绩,携手悦野运动拓展有限公司,集结了本地优秀退伍军人和体育教师,为中考考生们量身打造“2015中考体育特训班”!

**师资力量:**  
杨超尘:武警北京总队退役武警,带过五年学校军训,擅长长跑、短跑等项目训练。  
陈豪:武警成都支队退役武警,带过五年学校军训,擅长篮球、引体向上等项目训练。  
林杰威:退伍军人,带过五年学校军训,擅长长跑、跳远等项目训练。

曾东东:退伍军人,带过五年学校军训,擅长掷实心球、仰卧起坐等项目训练。  
资深体育老师两位:擅长长跑、篮球、跳远、排球、游泳等项目训练;擅长仰卧起坐、短跑、跳绳、踢毽子等项目训练。  
训练以技术指导结合身体素质练习,通过对学员进行系统、科学、有针对性的体育训练,保证分数,提高身体素质,劳逸结合,增强自信,使学员在中考体育测试中取得满意成绩,帮助学员在短期内提高中考体育测分成绩,冲击满分!我们坚信:“一分耕耘,满分收获!”还等什么,赶紧来报名吧!  
**训练时间:**  
(1)星期一、星期三、星期五或星期二、星期四、星期六(任选一班)  
(2)2015年3月14日开始训练  
(3)课时20节  
**训练地点:**  
(1)瑞安市体育馆  
(2)若有8人以上(含8人)学生组团的,可以自选场地,教练员上门指导。

初中生中考体育训练方案			
日期	时间	内容	备注
星期一	16:30-18:00	长跑(男生1000,女生800)、篮球、垫排球、掷实心球、立定跳远、跳绳、引体向上(男)、仰卧起坐(女)、踢毽子、50米冲刺、游泳	一个教官带八个学生,训练方式以部队和地方体育老师结合,根据学生个人情况进行定制。 平时训练以考试项目为主,由于2015年中考体育考试具体项目于2015年3月左右正式出台,所以所有学生均要训练所有考试项目和基础训练项目。
星期二	16:30-18:00		
星期三	16:30-18:00		
星期四	16:30-18:00		
星期五	16:30-18:00		
星期六	15:00-16:30		

**学费:**  
(1)2200元/人  
(2)2人以上团报价2100元/人;2月底前报名每人优惠100元(两个优惠可以同时使用)  
**报名地点:**瑞安日报大楼一楼市民服务中心(安阳新区安福路30号) 瑞安市云海花苑一期2幢101室(原1A室)  
**联系方式:** 0577-66883918 13706688086 13106120999  
**报名时间:**即日起